Участие родителей в жизни класса и школы
     Содержание сотрудничества классного руководителя с родителями включает три основных направления: психолого-педагогическое просвещение родителей, вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс и участие в управлении в школе.

     Психолого-педагогическое просвещение родителей предполагает организацию следующих форм работы с семьей:

- конференций;

- индивидуальных и тематических консультаций;

- родительских собраний;

- тренинги.

     Вовлечь родителей в учебно-воспитательный процесс можно с помощью следующих форм деятельности:

- дней творчества детей и их родителей;

- открытых уроков и внеклассных мероприятий;
- помощи в организации и проведении внеклассных дел и в укреплении материально-технической базы школы и класса;

- родительского общественного патрулирования;

- шефской помощи.

     Участие родителей в управлении учебно-воспитательного процесса можно организовать с помощью следующих форм деятельности:

- участие родителей класса в работе совета школы;

- участие родителей класса в рабате родительского комитета и комитета общественного контроля;
- участие в работе общественного совета содействия семье и школе.

     Большое внимание классный руководитель должен уделять просвещению родителей учащихся класса. Умело организованное и продуманное педагогическое просвещение родителей способствует развитию педагогического мышления и воспитательных умений родителей, изменению восприятия собственного ребенка в их глазах.

     Поскольку родители являются социальными значками школы, они должны активно участвовать в учебно-воспитательном процессе в школе и в своих классах. Иногда от педагогов можно слышать, что родители не хотят слышать о том, чтобы что-то сделать в классе, в лучшем случае предлагают материальную помощь. Однако родители должны и могут активно участвовать в управлении школьной жизнью.
     Одной из форм участия родителей является деятельность школьного и классного родительского комитетов. В родительский комитет входят самые инициативные интересующиеся и опытные родители. Родительский комитет  осуществляет свою деятельность на основе Положения о родительском комитете школы, Устава учебного заведения. Выборы родительского комитета осуществляются общим голосованием родителей класса. В поле зрения родительского комитета входят вопросы организации родительских  собраний, установления контактов с родителями или людьми, их заменяющими, организации в классе мероприятий учебного и вне учебного плана. Заседания родительского комитета проходят по мере необходимости, но не реже двух раз в месяц. Родительский комитет класса привлекает к организации и проведению внеклассных мероприятий в классе. Родители-профессионалы могут организовать в классе работу различных кружков, спортивных секций, клубов, театральных и музыкальных студий.
     Родителей можно привлекать к проведению разовых классных часов. Эти классные часы могут быть связаны с профессиями самих родителей, миром их интересов и увлечений, предприятиями, на которых они трудятся.

     Не менее интересными могут быть информационные классные часы, которые при желании могут проводить родители - профессиональные газетчики, журналисты и представители других профессий.
     Родители успешно могут участвовать в работе жюри внеклассных мероприятий в классе, быть участниками КВНов, и спортландий, музыкальных конкурсов и дней творчества. Все зависит от того, насколько классный руководитель сумел привлечь родителей к сотрудничеству в классном коллективе. Неоценимая помощь может оказать коллектив родителей в организации родительского патрулирования. Родительский патруль участвует в проведении в школе дискотек и праздничных вечеров. 

     Материальная помощь родителей в классе заключается не только в сборе средств на нужды класса, но и в ремонте вместе с учащимися классной мебели, самого классного помещения. 
     По рекомендации родительского комитета школы некоторые родители могут участвовать в в шефской работе над неблагополучными семьями и подростками. Шефскую работу родители осуществляют только по желанию, так кА она требует огромных моральных и материальных усилий и нервного напряжения. Но, как правило, если родители ведут шефскую работу добросовестно и с душой, она приносит очень хорошие результаты. Многие подростки и спустя годы вспоминают родителей своих одноклассников, которые изменили их жизнь, наполнили их существование новым содержанием.
     Классный руководитель, привлекая родителей к участию в воспитательной работе в классе, должен обратить самое серьезное внимание на поощрение самых активных родителей в жизни класса. Эта традиция должна сохраняться в течение всего времени обучения учащихся класса. Формы поощрения родителей могут быть самыми разнообразными – грамоты, благодарственные письма, медали, шутливые ордена, изготовление сувениров самими учащимися, изготовление дипломов и множество различных необычных форм поощрения родителей за активное участие в жизни классного коллектива.
     Интересной и продуктивной формой работы с родителями являются родительские университеты. Назначение родительских университетов в школе – психолого-педагогическое просвещение родителей. Просвещение родителей направлено на вооружение их основами педагогической и психологической культуры , на знакомство с актуальными вопросами воспитания и проблемами педагогической науки, на установление контактов родителей с общественностью и с педагогами не только школы, но и вузов, на взаимодействие педагогов, родителей и общественных организаций в воспитательной работе. Наиболее эффективными являются родительские университеты, занятия в которых проводятся в параллели классов. Это дает возможность пригласить на занятие университета наиболее заинтересованную аудиторию, которая объединена общей проблемой и одинаковыми возрастными особенностями. Специалисты, которые проводят встречу, легче ориентируются  в вопросах родителей, заранее могут к ним подготовиться. Формы занятий в родительском университете могут быть самыми разнообразными: конференции, час вопросов и ответов на актуальную тему, лекции, практикумы, родительские ринги. 
     Одной из форм сотрудничества с родителями являются тренинги. Тренинги – это возможность родителей и детей проложить несколько часов совместного общения. Тренинги как форма коррекции взаимоотношений детей и родителей находится в ведении школьного психолога. Классный руководитель беседует с учащимися и их родителями и предлагает принять участие в тренинге. Участие детей и родителей в совместном тренинге возможно только на добровольной основе. Тренинговые занятия детей и их родителей позволяет по- новому строить взаимоотношения, способствуют пониманию интересов и потребностей детей и требований родителей, изменяют значимость авторитета обоих родителей и каждого из них в отдельности. Однако очень важно, что тренинги имеет право организовать и проводить только специалист, имеющий специальное для этого разрешение.
Консультации родителей
     Тематические индивидуальные консультации проводятся по запросам самих родителей, если они сталкиваются с проблемой в воспитании ребенка, которую самостоятельно решить не могут. Тематические и индивидуальные консультации могут быть проведены для родителей по рекомендации классного руководителя, если классный руководитель видит, что родители не  в состоянии самостоятельно разобраться с проблемой или проблема доведена до конфликтной ситуации, или родители пытаются уйти от решения трудной задачи.
     Тематические и индивидуальные консультации должны тщательно готовиться. При подготовке к консультации необходимо побеседовать с ребенком, его ближайшим окружением, педагогами, причем делать это необходимо тактично и умело. Каждая консультация предполагает не только обсуждение проблемы, но и практические рекомендации по ее решению. Не всякий классный руководитель может провести такие консультации, поэтому всегда уместно привлечение компетентных людей и специалистов к поиску решения в трудной ситуации.
Требования к проведению консультации
1. Консультация проводится по запросам родителей, ребенка и классного руководителя.

2. Проблема, которая будет обсуждаться, классному руководителю хорошо известна и рассматривалась им самим с различных позиций: ребенка, родителей, педагогов.

3. В ходе консультации необходимо дать возможность заинтересованным сторонам высказать свое мнение и свое отношение к проблеме.

4. Участники консультации, которые пытаются помочь родителям, должны быть компетентны в решаемой проблеме.
5. Консультация должна проходить в доброжелательной атмосфере, без назидания и угроз.

6. В ходе консультации необходимо обратить внимание на все то хорошее, что есть в ребенке, и только потом говорить о проблемах.

7. В ходе консультации неуместно сравнить детей друг с другом, можно лишь говорить о прежних качествах, успехах и недостатках в сравнении с сегодняшним днем.

8. Консультация должна дать родителям реальные рекомендации по проблеме специалистов, педагогов, классного руководителя.

9. Консультация должна быть перспективной и способствовать реальным изменениям в семье и в лучшую сторону.
10. Результаты консультации не должны стать темой обсуждения посторонних людей.

Формы и этапы родительского собрания
     Одной из главных ступенек в сотрудничестве родителей со школой является классное родительское собрание. Классное родительское собрание проводится 4-5 раз в учебном году. На классном родительском собрании обсуждаются задачи учебно-воспитательного процесса в классе, планируется и обсуждается построение воспитательного процесса, определяются стратегические линии сотрудничества родителей и школы, подводятся итоги работы за год. Обсуждение успеваемости учащихся не должно стать главным аргументом в организации и проведении родительского собрания.
     Родительские собрания могут быть:

     - организационными;

     - текущими или тематическими;

     - итоговыми;

      - общешкольными и классными.

      Родительское собрание закономерно считается в среде учителей не мене сложным «жанром», чем уроки или внеклассная работа. Здесь встречаются две стороны, участвующие в образовательном процессе, - педагоги и родители – для того чтобы выслушать друг друга и обсудить основные проблемы третьей, самой главной стороны – детей. Именно поэтому в разделе функциональных обязанностей классных руководителей проведению родительских собраний отведена первая строка. Это обстоятельство налегает большую ответственность на классного руководителя на всех этапах подготовки, проведения и осмысления итогов родительского собрания.
     Для школьных психологов родительские собрания также являются одним из важнейших средств сопровождения детей. Все сотрудники школьного психологического центра: психологи, логопеды, социальные педагоги – постоянно участвуют в собраниях, готовят отдельные собрания, обсуждают сценарии собраний и, наконец, анализируют итоги.
     В подготовке родительского собрания можно выделить следующие этапы.

     Этап 1. Организация родительского собрания. Этот этап, несомненно, начинается с определения повестки дня собрания и приглашения на него всех участников.

      Опыт показывает, что далее разумно провести собеседование классного руководителя с учителями-предметниками. Цель этой встречи – персональное обсуждение учебных достижений и особенностей поведения учащихся на уроках. Полученную информацию можно использовать для анализа и обобщения основных тенденций участия школьников в образовательном процессе, в противном случае  любые рассуждения классного руководителя будут носить характер частных замечаний. Вместе с тем совершенно ясно, что родителей интересуют и подробные результаты учебной работы их ребенка, именно поэтому нам кажется разумной подготовка сводных листов успеваемости по каждому ребенку отдельно. В тех случаях, когда учебная ситуация вызывает тревогу педагогов, классному руководителю стоит особо подчеркнуть то или иной ряд оценок (маркером, например). При всей трудоемкости этой процедуры она себя оправдывает, так как широко известно, что дневник целостной картины развития ученика в учебном процессе не дает.
      При подготовке собрания следует продумать и организацию явки родителей. Практика показывает, что эта часть работы гораздо важнее, чем контроль записей в дневнике учащегося. Очень важно создать атмосферу ожидания родительского собрания: заблаговременно приготовить родителей, разослать именные приглашения, подготовить альбомы и видеоматериалы, освещающие внеклассную жизнь детей, заранее оформить благодарственные письма тем родителям, чьи дети принимали участие в конкурсах и олимпиадах. Завершает организационную часть этапа подготовки оформление классного помещения для проведения в нем родительского собрания. Нам не раз приходилось наблюдать, как менялся в лучшую сторону настрой родителей, когда их встречал элегантный приветливый педагог в праздничном, чисто убранном классе.
       Этап 2. Подготовка сценария и проведение собрания. Сценарий и подготовка собрания – предмет творчества педагога. Учитель лучше знает родителей своего класса, чутко улавливает их настроение. Тем не менее, собрание должно, на наш взгляд, включать в себя 5 обязательных компонентов:
     - Анализ учебных достижений учащихся класса. В это части родительского собрания классный руководитель с общими результатами учебной деятельности класса; с самого начала стоит предупредить родителей, что ответы на частные вопросы они получат только в ходе персональной встречи. Знакомя участников родительского собрания с мнением педагогов-предметников, следует помнить о повышенной тревожности родителей и, передавая те или иные суждения, разумно отказаться от субъективных интерпретаций.
     - Ознакомление родителей с состоянием социально-эмоционального климата в классе. Классный руководитель  делится наблюдениями о поведении ребят в значимых для них ситуациях (на уроках, на перемене, в столовой, на экскурсиях и т. д.). Темой разговора могут быть и взаимоотношения, и речь, и внешний вид учащегося, и другие вопросы. Очевидно, что родители должны понимать миссию школы как института социализации, в котором ребенок получает опыт взаимодействия с другими людьми, не менее важный, чем сумма знаний. Излишне напоминать о необходимости быть предельно деликатным, избегать негативных оценок в адрес конкретного ученика, а тем более родителя. Не стоит превращать эту часть собрания в перечисление «грехов школьников».
     - Психолого-педагогическое просвещение. Важно помнить, что задача повышения уровня психолого-педагогической компетентности родителей – одна из важнейших задач классного руководителя. Неплохо предложить родителям информацию о новинках педагогической литературы, об интересных выставках, фильмах и т. д. 
     - Обсуждение организационных вопросов (экскурсии, классные вечера, приобретение учебных пособий и т. д.) состоит из двух составляющих: отчета о проведенной работе и информации о предстоящих делах: заметим, что финансовые проблемы лучше всего заранее обсудить с родительским комитетом.
     - Личные беседы с родителями. На этом этапе объектом внимания номер один должны стать родители детей, имеющих проблемы в обучении и развитии. Сложность состоит в том, что очень часто эти родители, опасаясь критики, избегают родительских собраний, и классный руководитель должен стремиться обеспечить им чувство безопасности, дать понять, что их здесь не судят, стремятся помочь. Очень эффективна тактика присоединения: «Я вас понимаю!», «Я с вами согласна!».
      Этап 3. Осмысление итогов родительского собрания. Подведение итогов собрания начинается на самом собрании: необходимо сделать выводы, сформулировать необходимые решения, дать информацию о следующем собрании. Важно выяснить и отношение родителей к проведенному собранию, разумно заранее подготовить необходимые опросные листы для оценок и пожеланий родителей; все это впоследствии станет предметом размышлений. Предметом анализа должны будут стать точно также персональный состав родителей, оставшихся на личную беседу, вопросы родителей в ходе собрания, явка родителей, причины отсутствия, участие родителей в обсуждении и т. д. Информация об итогах родительского собрания должны быть доведены до администрации школы и коллег-педагогов.

Правила подготовки классного родительского собрания
      Правило первое. Тема родительского собрания должна быть актуальна для родителей.

      Правило второе. Родительское собрание должно проводиться в удобное для родителей время.

      Правило третье. План проведения родительского собрания должен быть им известен.

      Правило четвертое. Общение классного руководителя и родителей должно быть тактичным и выдержанным.

      Правило пятое. Родительское собрание не должно вывешивать ярлыков.

      Правило шестое. Родительское собрание должно быть педагогически полезным и хорошо подготовленным.

      Советы психологов:

     - перед началом собрания лучше «оставить за дверью» плохое настроение;

     - отведите на проведение собрания не более 1,5 часов;

     - самый приятный звук для человека – его имя: положите перед собой список с именами и отчествами родителей;

     - перед началом родительского собрания объявите вопросы, которые планируете обсудить;

     - не забудьте «золотое правило» педагогического анализа: начинать с позитивного, затем говорить о негативном, завершить разговор предложениями на будущее;

     - предупредите родителей, что не вся информация может быть передана детям;

     - поблагодарите всех, кто нашел время придти (особенно отцов);

     - дайте понять родителям, что вы хорошо понимаете, как трудно ребенку учиться;

     - в личной беседе оценивайте успехи детей относительно их потенциальных возможностей;

     - доведите до родителей мысль: что «плохой ученик» не означает «плохой человек»;

     - родитель должен уйти с собрания с ощущением, что он может помочь своему ребенку.

     Не стоит:

     - осуждать присутствующих родителей за не явку на предыдущее собрание;

     - сравнивать успехи отдельных учащихся и разных классов;

     - давать негативную оценку всему классу;

     - переоценивать значение отдельных предметов;

     - использовать в общении с родителями назидательный тон.

И еще раз – будьте предельно корректны и тактичны!
Примерная тематика родительских собраний
     Тематика родительских собраний определяется классным руководителем на основе изучения целей и задач работы школы с родителями и исходя из запросов родителей класса.

5 класс

1. синдром «понедельника» у пятиклассников и как его избежать.

2. Физкультура и спорт в жизни школьника.
3. Что я могу сказать о характере моего ребенка.

4. Творчество в жизни ребенка.

6 класс.

1. Друзья моего ребенка. Кто они, какие они?

2. Как развить у ребенка работоспособность?

3. Компьютер в жизни школьника. «За» и «Против».

4. Вредные привычки ребенка. Как им противостоять?

7 класс

1. Роль отца и матери в семье.

2. Плохие отметки и их причины.

3. Увлечения и интересы семиклассников.

4. Сверхответственность и безответственность. Как с этим бороться?

8 класс

1. Ваш ребенок влюбился…

2. Учебная дисциплина и ее значение в жизни восьмиклассника.

3. Круг чтения ваших детей.
4. Ваш ребенок в школе и после школы.

9 класс

1. Как подготовить себя и ребенка к будущим экзаменам.

2. Эмоции и чувства в разговоре с подростком.

3. Как научить дочь или сына говорить «нет».

4. Выбор дальнейшего пути: «за» и «против».
Сценарий родительского собрания
«Наши трудные дети» (6 класс)
Цель:

 Обсуждение проблемы воспитания в семье трудного ребенка.

Задачи: 

1. Познакомить родителей с причинами, которые приводят к трудновоспитуемости ребенка;

2. Развить умения поиска выхода в трудных ситуациях общения с такими детьми.

Предварительная подготовка

1) Учащимся класса предлагается заполнить таблицу следующего содержания:

	Все, что я делаю по собственному желанию и усмотрению
	Все, что я делаю по собственному выбору, но в определенных границах


	Все, что разрешается мне в особых обстоятельствах
	Все то, что запрещено всегда

	Например: покупать интересующие меня диски, смотреть телепередачи и т. д…
	Например: могу пойти гулять, но вернуться не позднее 22:00, могу надеть куртку только с капюшоном и т. д….

	Например: только в Новый год могу лечь спать позже и т. д…
	Например: меняться одеждой с подружками, красить ногти и т. д…


    Затем ребятам предлагается отметить те запреты родителей, которыми они особенно не довольны и которые приводят к конфликтам и непослушанию. 

      2)Подготовка проблемных вопросов для обсуждения в ходе собрания. Вопросы могут быть такими:
      - Что стоит за словом «трудный» ребенок?

      - Какие причины приводят к тому, что ребенок становится трудным?

      - Как решить проблемы взросления без конфликтов?

Ход собрания

       На доске – тема собрания, большой лист ватмана, фломастеры, маркеры, крылатые фразы и афоризмы.

Измени свое мнение о вещах, которые

 тебя огорчают, и ты будешь в полной

 безопасности от них

Марк Аврелий
I. Вступительное слово классного руководителя.

     Наши дети взрослеют, становятся умнее, и нам с вами хотелось бы, чтобы проблем в общении, в воздействии с ними становилось меньше, но так не происходить. Почему? Почему, встречаясь с друзьями, коллегами по работе, родителями класса, учителями, мы испытываем тревогу и беспокойство, волнение и страх? Нас волнует поведение подросших детей и трудности, связанные с этой проблемой. Сегодня мы попытаемся вместе найти причины появления различных проблем в поведении учащихся.

II. Трудный ребенок… Что за этими словами, какой он?

     Родителям предлагается нарисовать словесный портрет трудного ребенка. Пока родители говорят, классный руководитель помешает характерные слова на лист ватмана.

III. Вопрос родителям: «Что может стать причиной проблем в поведении ребенка?» 

Родители приводят свои аргументы и ситуации, связанные с данным вопросом.

   IV.        Классный руководитель знакомить родителей с таблицей, которую заполняли            учащиеся класса.

     Родители обсуждают получившиеся результаты и высказывают свое мнение по таблице.

V. Классный руководитель просит родителей объединиться группы и составить список причин нарушения поведения детьми.

     Родители работают в группах в течение 5 минут, а затем происходит обсуждение получившихся результатов.

VI. «Узелок на память»

     Классный руководитель знакомит родителей с четырьмя основными причинами нарушений в поведении, которые приводят к тому, что ребенок становится трудным и порой неуправляемым.
     Первая причина – борьба за внимание. Непослушание – это тоже возможность привлечь к   себе внимание. Внимание ребенку необходимо для его эмоционального благополучия.
     Причина вторая -  борьба за самоутверждение. Ребенок объявляет войну бесконечным указаниям, замечаниям и опасениям взрослых. Возможность иметь свое мнение, принимать собственное решение – это возможность приобретать свой опыт, пусть даже ошибочный.
     Причина третья – желание мщения. Ребенок может мстить:

     - за сравнение не в его пользу со старшими и младшими братьями и сестрами;

     - за унижение друг друга членами семьи;

     - за развод или появление в доме нового члена семьи;

     - за несправедливость и невыполненные обещания;

     - за чрезмерное проявление любви взрослых друг к другу.

     Причина четвертая – неверие в собственный успех. Причинами неверия в собственный успех могут, стать учебные неудачи, взаимоотношения в классе и с учителями, низкая самооценка.

VII. Родители получают напечатанный свод законов, с помощью которых можно преодолеть трудности в поведении ребенку.

     Закон 1. Не нужно предъявлять ребенку категорические требования и налагать неожиданные запреты. Этому нужно учить терпеливо и постепенно.

     Закон 2. Запреты и требования должны быть гибкими, их не должно быть много.

     Закон 3. Требования и запреты не должны вступать в противоречие с важнейшими потребностями ребенка.

     Закон 4. Запреты и требования, предъявляемые родителями, должны быть едиными.
     Закон 5. Законы и требования должны ребенку разъясняться.

     Закон 6. Законы и требования должны предъявляться спокойным и доброжелательным тоном.

VIII. Родители анализируют полученные педагогические рецепты, обсуждают их совместно.
IX. Подведение итогов. Обсуждение притчи о перевернутом камне.
     Один странствующий искатель истины увидел небольшой камень, на котором было написано: «Переверни и читай». Он с трудом перевернул его и прочел на другой стороне: «Зачем ты ищешь нового знания, если не обращаешь внимания на то, что уже знаешь?»

     Эта притча как нельзя лучше подтверждает наш сегодняшний разговор о наших детях. Зачастую проблему в поведении наших детей, их трудности – в нас самих: в нашем диктате и попустительстве, в нашей лжи и двурушничестве, в нашем эгоизме и себялюбии. Необходимо посмотреть на проблему глазами ребенка и тогда военные действия, которые вы ведете с ребенком, перестанут быть необходимыми, а в душе воцарится  мир и душевный комфорт. Самые главные слова, которые сегодня нужно сказать своему ребенку: «Я тебя люблю, мы рядом, мы вместе и мы все преодолеем».
Родительский ринг
Методика и организация проведения
     Одной из форм просвещения родителей класса является родительский ринг. Ни для кого не секрет, что в вопросах воспитания ребенка в семье существует немало проблемных ситуаций. Иногда родители настолько озабочены сложившейся ситуацией и напуганы ею, что у них не хватает мужества поделиться ею с педагогами и специалистами, для того чтобы принять верное решение.

     Родительский ринг – это возможность обсудить различные ситуации в воспитании учащихся, изучить опыт преодоления конфликтных ситуаций, познакомиться с различными точками зрения родителей на ту или иную предложенную для обсуждения проблему воспитания детей.

     На обсуждение в ходе ринга могут быть представлены различные проблемные ситуации воспитания, связанные с учащимися или отношениями, которые складываются в классном коллективе. Анализируется педагогическая ситуация без переноса ее на конкретных учащихся класса и школы. В анализ ситуации включаются различные точки зрения родителей на проблему, обсуждается единственно верный выход создавшегося положения.
     Такие мероприятия играют огромную роль в просвещении родителей класса, так как предлагают практическое решение уже назревших проблем, которые требуют чрезвычайных мер и немедленного решения.
Предварительная подготовка к родительскому рингу
1. Изучение проблемного поля воспитательных затруднений родителей и педагогических запросов родителей. С этой целью классный руководитель должен связаться с родителями класса для изучения проблем в воспитании, с которыми они столкнулись. На основании этих проблем готовятся ситуации для обсуждения в ходе ринга, по которым у родителей может быть мнение положительное или отрицательное.
2. Классный руководитель беседует со школьным психологом и социальным педагогом, которые могут предложить ситуации для обсуждения, связанные с проблемами в школе, в параллели и так далее.

3. Из числа педагогов, работающих в школе, приглашенных специалистов, врача (если это необходимо) создается группа экспертов, которая будет анализировать точки зрения родителей на различные проблемы и определять правильность принятия решения в той или иной ситуации.
4. Родительский ринг начинается с обсуждения точек зрения на проблемы воспитания в целом, а затем происходит переход к обсуждению конкретных воспитательных ситуаций. Это позволяет в самом начале определить группы родителей с противоположными и общими точками зрения на ту или иную проблему.

Сценарий родительского ринга «Семейные проблемы. Как их решить?»

Цель: 

Изучение точек зрения родителей по решению проблемных ситуаций, связанных с воспитанием детей в семье.

Задачи:

1. Обсудить совместно различные ситуации воспитания и пути  решения конфликтных ситуаций в семьях учащихся.

2. Развивать у родителей интерес к совместному обсуждению проблем, возникающих в воспитании учащихся класса.

Ход ринга

1. Вступительное слово классного руководителя. Объявление темы ринга его задач.

2. На доске написаны высказывания великих педагогов.
«Воспитание может все»

Гельвеций

«От всякого воспитания, друг мой, спасайся на всех парусах»

Л. Н. Толстой

«Воспитание может сделать многое, но оно не безгранично. С помощью прививок можно заставить дикую яблоню давать садовые давать садовые яблоки, но никакое искусство садовника не сможет заставить ее приносить желуди»

В. Г. Белинский

     Родителям предлагается высказать свое мнение и свое отношение к данным высказываниям. Необходимо высказать свою точку зрения и определить, кто «за» и кто «против».
3. Ситуации для обсуждения «Что делать, если…»

     Ситуация первая. В последнее время ребенок очень изменился, мало общается с близкими людьми, молчит, подолгу о чем-то думает. На все расспросы родителей отвечает уклончиво,  либо вообще уходит от ответов. Родители склонны думать, что ребенок страдает, но причины скрывает. Как поступить в этой ситуации?
     Ситуация вторая. В конце учебной четверти вы получаете дневник своего ребенка и видите, что результаты учения весьма и весьма успешные. Вы рады, хвалите ребенка за достигнутые успехи, но через пару дней вас приглашают в школу для серьезного разговора, и там вы узнаете, что ваш сын (или дочь) исправил оценки в дневнике и расписался за классного руководителя. Результаты очень плохие, и ваш ребенок вас обманул.

     Ситуация третья. Ваш ребенок достаточно большой. Он учится в меру своих способностей, но вот беда – он ничем не хочет помогать по дому, в комнату к нему лучше не заходить – всюду беспорядок, а на предложение что-то сделать отвечает категорическим отказом.
     Ситуация четвертая. Застенчивость и неуверенность в себе – характерные черты вашего ребенка. Это накладывает серьезный отпечаток на его умение общаться с одноклассниками, учебную деятельность, результативность учения. Ребенок от этого явно страдает.

     Ситуация пятая. Вы не узнаете своего ребенка. Он стал грубым, агрессивным, а порой даже жестоким. Об этом говорят посторенние люди, проявление таких качеств вы наблюдаете сами, иногда это прорывается даже в ваш адрес.

     Ситуация шестая. Ребенок вырос. Все чаще пытается ускользнуть из дома и все дольше где-то задерживается. Он по-прежнему все выполняет, но вы чувствуете, что он живет своей жизнью, которая ему интереснее. Вы страдаете от этого, но не знаете как поступить.
     В каждой ситуации анализируется мнение «за» и «против», предлагаются модели поведения родителей в той или иной ситуации, определяются те модели, которые можно считать образцом для подражания в воспитании детей.

                    4.    Рубрика «Родителям на заметку». Каждый ринг должен знакомить родителей с правилами и эталоном поведения.

Как любить своего ребенка

Правило первое. Уметь слушать своего ребенка и везде, отдаваясь этому слушанию целиком и полностью, не перебивая, не отмахиваясь от него, как от назойливой мухи, проявляя терпение и такт.

     Правило второе. Уметь говорить со своим ребенком так, как если бы вам хотелось, чтобы говорили с вами, проявляя мягкость, уважительность, исключая надзирательность, грубость и хамство.
     Правило третье. Наказывать, не унижая, а сохраняя достоинство ребенка, вселяя надежду на исправление.

     Правило четвертое. Достичь успехов в воспитании можно лишь тогда, когда родители – пример для положительного подражания каждый день.

     Правило пятое. Признавать свои ошибки, просить прощения за неправильные действия и поступки, быть справедливым в оценке себя и других.

5. Подведение итогов ринга. Родителям предлагается определить по 5-балльной шкале результат ринга:

- полезность встречи;

- актуальность обсуждаемых ситуаций;

- атмосферу встречи.  
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